国内近百名麻醉医学"大咖" 来株聚首"论道"



▲专家合影。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记 者/王芳 通讯员/黄红斌 张曦 **予)** 7月2日,2022年湖南省麻 醉科主任高峰论坛在株洲市中 心医院举行。论坛现场,湖南省 医学会麻醉学专业委员会骨科 麻醉学组同步成立。

以及省内的近百名国内麻醉医 学顶尖"大咖"齐聚一堂,通过线 学习麻醉学科的新方法、新方向

麻醉学科引领着"舒适医 学"发展的方向,也是近年来发 展较快的学科。市中心医院麻 醉学科是集临床、教学、科研为 一体的综合性学科,拥有29间 知名专家教授对临床疑难病例 手术室,年麻醉量6万余例,设 的解读讨论、对诊治热点问题的 有心胸、创伤、神外、骨科等八个 答疑,都将引领我省麻醉学科未 临床亚麻醉专科。作为株洲市 来的发展方向,也必将促进我市 麻醉质控中心主委单位,获得了 麻醉学科专业水平和服务能力 省质控先进单位及麻醉超声培 双提升。

训基地等荣誉。

"以无痛胃镜为例,以前胃 镜从嘴到肚子里是一个非常痛 苦的过程,现在麻醉医生从静脉 点滴给予麻醉性药物,就能让患 者在睡梦中完成检查,整个过程 舒适无痛。"株洲市中心医院党 来自北京、上海、广州、郑州 委副书记、副院长彭俊敏介绍, 不论是在危重症病人的急救,还 是罕见病的诊断、检查,都可以 上线下结合的方式交流、探讨、在麻醉的帮助下早日完成。有 了麻醉,可以让病人诊断更早、 更舒适、康复更快。

流感来袭,家长们别慌

市人民医院提醒:只要做好防治措施, 就能防患于未然

近期,株洲市人民医院儿科病房人满为患,大部分都是流感患者。 株洲市人民医院儿科主任、副主任医师范燕舟提醒大家,流感没 有想象中那么可怕,充分了解并做好预防工作,可以达到有效抵御 的效果。

○ 儿童流感有这些特点和症状

要的症状为发热,最高体温可达 会消化道的表现,比如恶心、呕 39至40摄氏度,常伴有畏寒、寒吐、腹泻等等,而且这个症状多 战。孩子还会出现头痛、肌肉酸 痛、乏力、食欲减退等表现,也可性的喉炎、中耳炎、气管炎、支气

儿童流感常常突然起病,主 这些感冒的症状。少部分可能 于成人。同时,儿童流感引起急 能会出现咳嗽、咽痛、流涕、鼻塞管炎以及肺炎等都比成人常见。

○ 想要预防流感,请这样做

所。咳嗽、打喷嚏时应使用纸巾 加强户外体育锻炼,提高身体抗 等遮掩,避免飞沫传播。经常彻 病能力。根据天气情况,及时添 底洗手,避免脏手接触口、眼、减衣服。在流感季节来临前,在 鼻。流行期间如出现流感样症 医务工作者指导下为孩子接种 状及时就医,并减少接触他人, 流感疫苗。 尽量居家休息。流感患者应隔

保持室内空气流通,流行高 离1周或至主要症状消失。患

○ 在家护理流感患儿,这些事项要注意

氏度者,可以口服退烧药。对于 戴口罩,接触之后洗干净双手等。 体温低于38.5摄氏度的儿童,可 以采用物理降温,如温水擦浴、 注意清淡少油腻,多吃含有维生

退热贴等。 适当多饮水,饮食清淡易于 桔子等。

微信公众号

注意降温,体温高于38.5摄 风、个人防护,如接触流感患者时 选择容易消化的流质饮食,

消化且富有营养。注意开窗通

素C、E的实物,如西红柿、苹果、

(通讯员/陈志梧)

肺部这个"坨"的检出率高达30% 它有多危险?又离肺癌有多远?

忧心忡忡地提出各种疑问。

"医生,我肺里长的是什么 刘和平称,可不能小瞧这个 '坨'啊?是良性的还是恶性的?" "坨",在中国,接近30%的成人体 株洲市二医院呼吸与危重症医学 检会发现肺部结节,而且还有5% 科主任刘和平在坐专家门诊时,经 左右的"坨"会变恶变丑,变成"性 常会碰到患者拿着一大堆影像片, 情"不同的肺部恶性肿瘤,这个 "坨"就是医学上所说的"肺结节"。

○ 不是所有的"结节"都要草木皆兵

圆形或类圆形的异常病变组织,这 些组织可能是疤痕、炎症、良性肿 瘤或恶性肿瘤。

节90%以上是良性。良性的肺结 为不是所有肺结节都是良性的。 节通常不需要特殊干预,尤其是肺

所谓肺结节,就是肺内发生的 小结节可能长期存在(可能是由于 吸烟、二手烟、空气污染、汽车尾 气、不环保装修、职业暴露、生活压 力增加等情况产生),不需要特殊 刘和平介绍,肺结节检出率高 处理。检出小结节虽不要草木皆 达30%左右,但是体检发现的肺结 兵,但需要高度重视、定期随访,因

孤立性肺结节,2个及以上的病灶

○ 如何分辨结节的属性

刘和平介绍, 医师一般是通过 厘米, 如形状不规则、毛刺、分叶、 CT 来初步判断肺结节的性质,简 胸膜牵拉等,则认为恶性的可能性 单地说,就是通过CT来给结节画 比较高。三是看数量。单个的为 个精确的"面部"特写。

判断结节是良性还是恶性,一则为多发肺结节。相对来说,多发 般从四个方面下手:一是看大小。 性肺结节的肿瘤的可能性更高一 一般来说直径小于0.8厘米、边缘 些。四是看长速。如果结节在短 清楚光滑的,良性的可能性比较 时间(300至400天)内快速增大, 大。但如果结节在短时间内快速 则不能排除是恶性的。结节在两 增大,则要引起高度重视。二是看 年内未观察到生长,良性可能性比 长相。如果肺部结节大小超过0.8 较大。

○ 超声支气管内镜精准识别肺部病灶

(小于10毫米)的阶段,绝大多数 二医院呼吸内镜介入团队连续检 肺结节特征不明显,而且很多肺结 出3例肺癌,靠的都是超声支气管

海神针"——超声支气管内镜的出 医学科内镜介入团队已成功为200 现,无论多么善于伪装、隐藏的"结 余名肺外周病变患者进行了准确 节",都会在它的"火眼金睛"下原 诊断,实现了株洲市在肺外周病变

"别看它小,但在高科技、高技

大多数肺结节非常善于伪装, 术层层武装下,它的作用和功能非 在早期微小(小于5毫米)或小结节 常强大。"刘和平介绍,近日来,市 不过,随着肺周围病变的"定 内镜投入使用以来,呼吸与危重症 诊断技术上的新突破。

(通讯员/李建辉)

夏日炎炎,儿童腹股沟鼓"包包" 注意看是否长疝气

小儿疝气是小儿外科较为常 状在不用力或睡觉的时候就消失。 见的一种疾病。"天气炎热,孩子哭 闹或剧烈运动容易造成疝气发 作。"株洲恺德医院普外科主任周 荣军介绍,孩子得了疝气一定不要 耽误,越早手术越好。如果拖延治 可能危及生命。面对家长关于疝 振、易哭、不安等症状。 气治疗的疑问,来听听株洲恺德医 院普外科主任周荣军怎么说吧。

○ 疝气有哪些症状

股沟或阴囊部位有隆起肿大,而症

○ 儿童为什么会得疝气 疝气在小孩中是比较常见的

疾病,根本原因是鞘状突没有及时 闭合,鞘状突因睾丸下降或子宫圆 疗,可能影响孩子的生殖器发育和 韧带穿出而形成的。一般来说,患 身心健康,出现嵌顿和绞窄时甚至 疝气的孩子会出现便秘、食欲不

○ 儿童疝气的治疗方式

手术是疝气有效的治疗方法,孩 子得了疝气不要耽误,尽早就医。随 小孩在腹部用力如咳嗽、站立 着如今微创技术的普及,手术可以 时,或是在哭闹、游戏、洗澡时,在腹 做到小切口安全解决,起到很好的 根治疝气的效果。(通讯员/黎婕妤)

活动提醒

恺德暑假儿童健康成长活动——"疝气、包皮"活动

住院大楼(疝气:4楼普外科、包 惑,同时在保护孩子隐私的前提 皮:2、3楼泌尿外科)。

活动内容: 1. 不以"疝"小而不为。恺德 过程健康管理服务。

活动时间:即日起至8月31 镜技术小切口安全解决"小鼓包"。 2. 株洲恺德医院泌尿外科采

活动地点:株洲恺德医院第一 用新型包皮环扎术解决"丁丁"困 下,可享受到术前舒适候诊、术中 专家把关、术后专业护理指导的全

普外科小儿微创疝手术,利用腹腔 咨询电话:0731-22222100



CN 43-0061

国内统一连续出版物号





微信公众号 新闻热线 28829110 广告热线 28835396 总第7435期

公交快速廊道A2线东西贯通运营

起于湖南工大站,止于向阳广场站,全线总长11.6公里

技能之美 绽放胨洲



▲7月3日,湖南省首届职业技能大赛开赛。在湖南工贸技师学院分赛场,全省14个地市州及省内行业的大国工匠和技能人才同台竞技,各显神 通,上演了一场技能视觉盛宴。图为装配钳工在进行手工加工。 株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄

揪心! 2岁男童掉入开水桶

全身烫伤面积达90%,医疗费缺口巨大

台风送来凉爽



的心情,一方面,担心它带来灾害,而另 周末,市区最高气温都会在35℃以下。 一方面,却又享受台风能缓解高温,送

来清凉。 就比方说昨天,受台风"暹芭"外围 是夏日里的凉爽好天气了呢。 影响,整个城市下起了雨,豆大的雨点

时不时落一阵,整个下午,市区的气温 都只在30℃附近徘徊。

这样的雨也将继续。市气象台说, 在"暹芭"的影响下,本周前半周将多阵 雨天气,特别是北部地区局地有暴雨。 从目前预报来看,今天,北部大雨,局地 暴雨,南部中到大雨,明天,中到大雨,这 两天最高气温都是29℃。周三,多云有 对于夏季台风,我们有一种很矛盾 阵雨或雷阵雨,最高气温32℃。一直到

> 雨水阵阵,微风阵阵。对于刚经历 了上周的高温天气的我们来说,确实算

(王娜)





北部大雨,局地暴雨;南部中到大雨 24~29℃ 明天



中到大雨 24~29℃



多云有阵雨或雷阵雨 26~32℃ 风向:南风 风力:2~3级

(市气象台7月3日16时发布)